吾乡吾土

过年走亲戚

春节是我们中国最喜庆的节日,我们 将过春节称为"过新年"。春节走亲戚是 中华民族传承下来的习俗,尤其在我们闽 南地区,特别注重春节的各种习俗和礼 仪,其中,过年走亲戚就是一种特别接地 气的习俗。

小时候,每年春节母亲都要带我们姐 妹几个到亲戚家走一走,那时候老百姓家 庭条件普遍不好,走亲戚送的礼物通常都 是自家种植的农产品。平常忙于田地劳 作的母亲,很少走亲戚,只有在过年才得 空,到亲戚家唠唠家常,一年难得见几次 面,亲戚们都特别热情。记得母亲每次过 年带我们到外婆家,外婆和舅舅都对我们 疼爱有加,把家里好吃的东西全部翻出 来,回家时还要塞满满一口袋,大白兔奶 糖是我当时的最爱。

长大后,外婆和舅舅都已不在,母亲 也很少回娘家了。直到后来我和先生结 婚,先生老家还保持着特别传统的习俗,每 年过年都要到舅舅、姑姑等亲戚家走走。 我们在外地工作,平时偶尔回老家都是来 去匆匆,自然也没有时间去探望老人。闽 南语有句话"亲戚,亲戚,越走越亲",意思 就是亲戚一旦没有了走动,就会越来越疏 远,正好老家保持了这种传统的习俗,才让 我们与亲戚家保持比较亲密的关系。

因为工作关系,春节时我们都是大年 三十那天下午忙完才匆匆忙忙赶回老家, 如果遇到先生医院值班,我们就正月初一 才回老家过年。老家是个人口较多的城 镇,平常年轻人都外出打工或者做生意, 很多家庭都只留下了老人和孩子。春节 是一家人团圆的日子,不管离家多远,背 井离乡的人总是要回家的,这段时间农贸 市场冲破了往日的宁静,到处洋溢着欢声 笑语。我们开车到镇上,离家越来越近, 满大街的生鸡活鸭,大水槽里活蹦乱跳的 鱼虾,还有摊位上新鲜水灵的瓜果蔬菜, 一片热火朝天的景象。过新年总得"改头 换面",图个喜庆,外出归来的人拉着自己 的孩子和父母到镇上买件新衣裳,换上一 双新鞋子,也给春节一个满满的仪式感。

平常到亲戚家拜年都是我和先生一 同前往,前几年添了小宝,带娃不方便出 门,先生便单独前行,几年后小宝长大了, 我和先生带着孩子又开始了过年走亲 戚。老家的习俗,过年走亲戚,橘子是必 备的,这是喜庆、吉祥的象征。于是,拎上 一袋红彤彤的橘子,再买条香烟,挑几样 老人家适合的礼品。都说舅舅"最大",正 月初一走亲戚,我们通常从舅舅家开始, 舅舅家的后面就是景色优美的灵通山,车 子开到家门口,放眼望去,嫩芽牧草一片

碧绿,顿感心旷神怡。舅舅他们听说我们 要来,早早站在门口等候,舅舅虽已到了 耄耋之年,但精神抖擞、气宇轩昂,想必年 轻时也是个帅小伙。互相问候新年好,递 上给老人家的红包,舅舅说了许多祝福我 们的话,舅舅每次接过红包就会回红包给 孩子们,我们是坚决不收的,给老人家的 一点心意再包回给孩子们,总感觉礼数不 对。几杯茶过后,我们提出要返回,但舅 舅他们是绝不允许的,不管是不是饭点, 正月拜年不吃个饭,多唠嗑几句哪行呢? 一会功夫,咸水鸭、肉肠、五香等上桌,中 间再整个火锅,满满一桌的家常菜热气腾 腾。我跟先生说,舅舅家的家常菜怎么特 别有味道呢? 他笑着说:"舅舅、舅妈闲不 住,平常孩子们都在外地工作,老人家就 自己喂养猪和鸡鸭,连蔬菜也是自己种的 呢,就是为了过年让孩子们回家都能吃上 可口的饭菜。"到舅舅家走亲戚这一天,也 是我们身心放松的一天,喝着香醇的酒, 沉浸在亲情的欢声笑语中。

先生常说,他们家就他一个男孩,舅 舅和姑姑都特别疼爱他,小时候家庭条件 不好,先生高中时就考到了离家几十公里 路的县城一中上学,每到开学时,舅舅和 姑姑怕他饿肚子,都会偷偷塞点零花钱给 他,这应该就是所谓的"隔辈亲"吧。时代 浮华瞬变,现在过年大家习惯宅家里吃吃 喝喝,把时间都拿来刷手机,也不愿意迈 出家门到亲戚家走走,慢慢地,和亲戚们 关系就淡漠了。其实,我们更向往那种血 浓于水的亲情,听着长辈们的嘘寒问暖, 感受着同辈们在生活和工作上的关心,特 别温暖,这种亲情是最难能可贵的。

在走亲戚和长辈们的交流中,长辈们 会谈起他们那个年代酸甜苦辣的生活,从 他们的眼里,我看到了他们对曾经日子的 感慨和怀念。每个人都有一些埋藏在心 里柔软的东西,在闲谈中他们会想起儿时 的伙伴,自己的至亲。我们的孩子们也借 此机会认识了亲戚们,一下子又多了几种 角色,有叫她们姐姐,也有叫表姑的,感到 特别新鲜和亲切。过年走亲戚已经成了 我们不可或缺的一部分,它是我们维系亲 情关系的纽带,每次从亲戚家拜完年要回 家,我们从老人脸上洋溢着的笑容,感受 到了甜甜的年味儿。前方,柔光万丈,身 后,是温暖的目光。

春风,缕缕柔软;鞭炮,串串喜庆,人 间烟火气最能治愈人心,于平凡日子中保 持热爱,把生活过得活色生香,就要有一 颗浸透人间烟火的心。"亲戚不走不亲", 春节走亲戚,是温暖的传递,也是亲情的 延续。

晨起在阳台,三角梅临风摇曳,清新 简约。这是2023年最后一天的清晨,我 依然在清凉的晨光中读书,阅读是我很 喜欢做的一件事情,并非是附庸风雅,而 是很自然很随意的一种习惯。记得 2022年年末我写了随笔《接纳与希望》, 转眼又是新的年末了,似乎又要一本正 经地做个总结,仔细回想,其实和去年没 有什么特别不同,该接纳的都接纳了,希 望的也有如愿。生活就是如此平平淡 淡,每年每月每天似乎一直在复制。

"目送2023,笑迎2024,一切终将美 好!"当我在朋友圈分享一点跨年感悟 时,儿子提议要去爬云洞岩。爬山是很 不错的运动,对儿子来说,能培养他积极 向上的独立人格;于家人来说,这是一种 难得的亲情陪伴;于我而言,则是在挑战 自我,已然进入中年的我。在岁末春始 的交汇点,登高迎新是很有寓意的事,我 爽快地答应儿子的提议,说走就走,无需 太多的准备,满心是出发的喜悦。

每座山都有属于自己独特的个性,

崖石刻扑进你的眼帘,又或许你一仰头 一俯身,就会有一个新的遇见。

一路轻松而上也好,一路停停顿顿 也罢,都凭着自己内心的一股力量,终究 到山顶,极目眺望,俯瞰漳州城,一览无 余。那块具有象征意义的"风动石"前人 头攒动,他们取景拍照,合影留念。这是 攀到顶峰、实现目标的一种荣耀,是不甘 平庸、奋发向上的一种挑战,是登高望 远、居高临下的一种视野。山尖的花草 香气拂面而来,我在山顶的一个开阔地 席地而坐,这里空气清新,适合休憩、适 合沉思。尘世中来来往往的人,为了名 利地位,为了爱与被爱,为了所谓的幸福 生活忙得不可开交,自然就会忽视自己 内心的声音。偷得浮生半日闲,在这样 一个风和日丽,惠风和畅的日子,你登 山,你亲近大自然,凝视一片金黄的枯叶 在空中飘悠之后落在地面那一瞬间的依 恋与静美,沉思这块巍然屹立的石头是 如何在寒来暑往、风吹雨淋中保持着那 份气度? 你若驻足与它对话,它会庄严

随感录

登高迎新

或蕴含着厚重悠久的历史,或流传带着 传奇色彩的故事,或镌刻着历代文人墨 客的摩崖诗文……云洞岩——具备了 云洞岩是漳州市区唯一一个国家 4A 级 旅游景区,主峰海拔280米,云洞岩有雄 峰危石,山壑幽洞,摩崖石刻,再加上这 里气候四季温和,因此来爬云洞岩的游 客络绎不绝。已是隆冬,放眼望去,云洞 岩的树木大都依然青葱。一入山,仿佛 进入天然氧吧,呼吸吐纳,被浓烈的山林 气息所包围,那穿梭于高山林间的寒风, 一点儿也不凛冽,是恰到好处的温柔。 阳光从枝叶缝隙洒落下来,斑斑驳驳,金 光闪烁,温暖而活泼。我们时而拾级而 上,时而穿林而过,一家人向上攀登,除 了内心的平静,还有不温不火的愉悦感 和幸福感,踏实而坚定,就像此刻脸颊感 受到冬日的阳光,耳畔回响着树林沙沙 响声的真切实在。

云洞岩奇峰怪石嶙峋,摩崖石刻更 是无处不在。据统计,历代文人墨客留 下题刻200余处,或草或楷,或篆或隶; 有一两个字,亦有一首诗的,有历史故 事,也有民间传说……形式多样,内涵丰 富,难怪被誉为"福建第二碑林"。每次 来爬云洞岩,上下山的路线不尽相同,因 此每次总会发现未曾谋面的摩崖石刻, "福""寿""月峡""得朋""溪山第一""有容 乃大""渐入佳景""突兀千峰上,凌空势 欲欹。我来时一抚,天地见圆几。"…… 这些题刻犹如珍珠散落在云洞岩,或许 在你转身的刹那回眸,就会有一两处摩 地告诉你:你来与不来,我都在这里,关 注我片刻,我会用一生的经历告诉你,世 间所有的盛典与荣耀,不过是昙花一现, 你我都是这个世界的匆匆过客,若有缘 遇见,彼此珍惜,彼此懂得,结果无论如 何,都要释怀。

关于"释怀",眼前不禁浮现在登山 中遇见的两位老者,银白头发,年纪相 仿,古稀之年吧。一位是在快到山顶的 出洞处,这位老者肩搭着竹扁担,扁担两 头挂着沉甸甸的货物,四大袋,仔细一 看,是卖给游客的盐鸡、饮料、零食等。 他满脸涨红,单薄的衣服流露出汗迹,正 拾阶曲折而上。生活就是这样吧,你努 力拼搏,未来不知如何,你依然要释怀, 坚持每天出发。另一位老者双手抱膝, 静坐在山腰处的一块大石头上,目光注 视着山脚下,坐了多长时间不得而知。 即使身处繁华闹市,当身心被压得喘不 过气,在某个瞬间孤独感、无助感莫名其 妙地汹涌而来,这时你要释怀,选择出 发,散步、登高,换一种心情,也更新一些 想法,这何尝不也是登高迎"新"? 哲人 说过,生活要么庸俗,要么孤独,这就是 人生的常态。这两位老者,哪一位同我 们的灵魂更为接近呢?

登高,是保持锲而不舍的奋斗姿态, 亦是修炼淡泊致远的心态。登高迎新, 是迎接新的每一天,迎接新的思想,迎接 新的精神高度。在新一年的憧憬中,我 们脚踏实地的同时,也登高望远,告别过 往,从"心"出发,迎接全新的自己。

神州凝眸

钢铁与绿叶

□黄水成

初游福道,它便颠覆了我先前的所有想象,这架巨大 的钢铁,宛若游龙逶迤,盘桓在漫山之中。从山脚到山 顶,先是360度大盘旋、再左右"之"字穿梭、然后长虹伏 波、再螺旋攀升,一路依山蜿蜒而上,在丛林树梢上来回 穿梭,闪现于漫山苍翠之中。

迎着冬日暖阳,一路缓缓前行,在轻盈的脚步中,忽 觉钢铁长出了翅膀,它身姿曼妙地漫山遨游。踩在倒梯 形的桥面上,银灰色的镀锌格栅板显得格外柔和,既没有 铿锵的坚硬感,也没有闹腾的咯吱声响,反而有一种特殊 的劲道往上弹,每迈一步,这钢铁固有应力都带给人一种 轻松的回弹,站在钢梁桁架铺就的桥面上,脚底柔和,步 履轻松,视野开阔。走在无尽的福道,就是漫步在无穷的 林梢上,那无死角的美景穷尽眼福,心灵一下轻快起来, 在远眺与近观中,尽情滑跃在冠层上,终于不再仰视,人 与高大的林木有了一次平行的对话,在喧嚣之余,于林梢 之上体验钢铁与绿叶融合后拍案惊奇的科幻感

山风拂面,眼前山色空蒙,路边这棵漆树霜红尽染, 稍远处那几棵油桐树也一树金黄,在季节的钟摆面前,在 落叶乔木的点染下,仲冬时节的南方山林才有那么一点 冬的痕迹。然而,绿色依旧是山林的主色调,那是温润气 候的底色。一路走来,目光在层层叠叠的林海中饕餮 -南面山坡上那片桉树抢了一个好地段,修长的身姿 格外打眼;东面山坳上那几棵高大乔木有点像槠树又有 点像栲树,它们是这片山林的巨人;远处那几棵油樟的枝 叶稠得像一团化不开的墨;桥边这两棵马尾松夸张地长 得像大凉伞;还有疏影横斜的竹林,以及随处可见高大挺 拔的相思树……从山脚到山顶,从地面到树冠,随着高低 起伏,步道就像轻快的乐谱划过这绿色的海洋。穿梭在 平缓的福道上,每个毛孔都在贪婪地吮吸着不同草木的 清香,时时感受到林木在光影中的生长气息,那翠绿的叶 子,还有纵横交错的枝枝蔓蔓,一座森林的纵深纹理清晰 地摆在每个游客面前。

在家待得太久了,一钻进山野,就像出笼的小鸟,一 路欢快得要飞起来。终日忙忙碌碌,却不过是一口营生 罢了。我在陌生的山野放下自己,让紧绷的神经松弛下 来。在游人稀疏的地方,我干脆摘下口罩,大口呼吸饱含 负氧离子的新鲜空气,眼前除了宜人的山色,还有这平缓 的桥面,缓解了我的焦虑,我信步跑上一阵,蹦呀,跳呀, 在无人林中尽情释放生活淤积的情绪,面对山下咫尺闹 市,暂时忘了尘俗的喧嚣。

不知不觉中已经来到山顶,站在山顶眺望,四周群山 延绵,锦绣成堆,闽江汤汤而来,山水相依间,万千高楼望 江而立。群山掩映的福州城白绿相间,现代气息与自然 山水浑然一体。青山为郭,白水绕城,无尽的高楼成了繁

星点点,一座城池若隐若现地散落在青山碧水间,显得从 容不迫。

多次来福州,总觉得它与其他闹市并无二致,总是那 么闹腾,那么拥挤,步履匆忙中,从未打量过这个城市的 模样。总在人流汹涌中穿街走巷,在千篇一律的高楼里急 匆匆办事,然后在热腾腾的烟火气中寻一处果腹与歇脚,不 要说印象,就连所去的方位都说不上来。不光是福州,几乎 所有匆匆路过的城市,在脑海中最后都等同于一个名词,每 次离去都如涨潮后的海滩,什么痕迹都未曾留下。如今借 助登高竟可以远近高低全方位去浏览一座城市的大轮廓, 去阅读一座城市的东西南北,读它不同方位的高低错落,读 它新老城区的起承转合,读出一个城市的生长方向,甚至读 出一个地方人的秉性,那种或包容或奔放或温婉或粗犷 的血液里,总有一方山水浸润、沉淀后的投影。

拉开距离从高处俯瞰这座城市,就容易读出一座城

市的通透感。福州,正因一座座莲花般的小山分隔,让这 座山水相依的城市显得非常舒朗而有层次感,变成今天 山中有城,城中有江,山城相依的森林城市。生在凡世, 走近自然一步,便少三分烟尘。融入一片山水,人生又是 另一境界。生活在一座被绿色包围中的城市是多么有 福,它能让人更好地"森"呼吸,还能在钢铁水泥之外,开 门见山般时时感受到四季的律动。

当下,山水林湖是城市最该珍惜的绿色肺动力。其 实,很多地方都不缺山,也不缺水,却做不出像样的山水 文章。千百年来,福州人在此开埠立市,依山顺水地展开 城市布局。在追求绿色 GDP 的今天,得天独厚的福州人 却可以悠然地享受这份绿色福利,在现代与自然中找到 一把和谐共生的新钥匙。在福道上走一圈,就将半个福 州山水尽收眼底,尽情领略山水人文之美,这份奢华,远 超想象。福道,它打开了新时代山水新篇章。

馨香一瓣

萤火虫

□陈迎东

我也有那种时候 递给尘世一滴眼泪 却没有人认领

旷阔的黑夜 万家灯火 就像它现在这样 贴在玻璃上 很久都不知道动一下

孩子们数着 从窗子外飞过去的萤火虫 一只,两只,三只…… 其中一只迷路了 从窗缝 飞进了灯火明亮的房间里

一只萤火虫 飞进城市广场中 巨人雕像的嘴巴里 它不知道那是嘴巴 以为是一个洞穴

奶奶 它是你搽得油黑发髻上 那把银簪子

父亲 它是你遗留墙壁上 一个钉头

哦,母亲,母亲 它是你睡梦中 悄悄滑落的一颗泪珠



□李涌钢

我走到门口 家门前只晒了几件衣服 淑女一般,犹如三两只闲不住的小鸟 啾啾地抓在竹杆 一排未经修剪的草兰 仍然碧绿如前 屋后小路仍然弯曲,通向山梁脊背

山头紧锁,眉头紧皱,门已上了锁 周边秀洁如洗,像春天沐雨山林 没有了荒草 今天或者更早之前有人在屋前屋后忙碌 才有这种没有凄凉的清新和雅致 一股亲近感扑面而来,惊讶于心扉

后山的柚子花,滚滚浓香 像云絮飘过,多了许多彩蝶 疏朗的花结实而茁壮,已经删了它的繁杂 不再良莠不齐,她的美更加显现 更加一枝独秀,独步于山林

一只蜜蜂 尽情地采集花粉 专注 旁若无人 她还有李子、杨梅和枇杷 她和她们一一耳语……



九龙江上跳动的音符

严洁 摄